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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’  αριθ. 3160/12-02-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής  κα Αικ. Καζάνη, για τα θέματα
της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:
Σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό  Ασφάλισης  του  Φυτικής  Παραγωγής  του  ΕΛΓΑ,  ζημιές  που
οφείλονται  δευτερογενώς  σε  ασφαλιστικά  καλυπτόμενα  αίτια  ή  σε  αίτια  μη  καλυπτόμενα
ασφαλιστικά, δεν αποζημιώνονται από τον ΕΛΓΑ. 
Ως εκ τούτου, η  ακαρπία που παρατηρήθηκε στην ελιά δε δύναται να αποζημιωθεί. 
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛΓΑ παρακολούθησαν  με συνεχείς επισημάνσεις την
πορεία  της  καλλιέργειας  προς  ενημέρωση  των  εμπλεκόμενων  υπηρεσιών,  προκειμένου  να
συγκεντρωθούν τα απαραίτητα στοιχεία βάσει των οποίων θα αξιολογηθεί η κατάσταση.
Βάσει αυτών θα αποφασιστεί αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον αυτές
κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική και
ενωσιακή νομοθεσία. 
Επιπλέον,  αναγνωρίζοντας  το  πρόβλημα  και  αντιμετωπίζοντας  την  ελιά  και  το  αμπέλι  ως
ιδιαίτερης σημασίας εθνικά προϊόντα, με πρωτοβουλία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, συγκλήθηκε συνάντηση των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας των 9 χορών του Νότου,
με θέμα τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης στην πρωτογενή παραγωγή. 
Τα πρωτεύοντα θέματα της ατζέντας του Υπουργού ήταν η ακαρπία και ο περονόσπορος με
σκοπό  την  από  κοινού  με  τις  άλλες  χώρες  διαπίστωση,  καταγραφή  και  αντιμετώπιση  του
προβλήματος,  ώστε  να  προκύψει  η  βέλτιστη  δυνατή  πρόταση  για  την  αντιμετώπιση  του
προβλήματος. 
Οι θέσεις της Ελλάδας για:

 οικονομική στήριξη των αγροτών, που συρρικνώνεται σημαντικά το εισόδημά τους, 

 συνεργασία των ερευνητικών ινστιτούτων και φορέων για τη βελτίωση ανθεκτικότητας

των ποικιλιών, και

 αξιοποίηση του ποσοστού του 2% από την ΚΑΠ για ανακούφιση των ζημιωθέντων από

την κλιματική κρίση

αγκαλιάστηκαν θερμά από τις άλλες χώρες. Η συνάντηση επαναλήφθηκε με παρόμοια ατζέντα.
Σε ό,τι αφορά στις πυρκαγιές 2021, έχουν ήδη καταβληθεί αποζημιώσεις ύψους 11,2 εκ € μέσω
των ΚΟΕ και αναμένεται η εξόφλησή τους μετά την έκδοση της τελικής ΚΥΑ από την Κρατική
Αρωγή. 
Όσο για τις ζημιές του Σεπτεμβρίου 2023 από τα φαινόμενα Daniel και Elias, και παρά το γεγονός
ότι η περίοδος υποβολής δηλώσεων ζημιάς έληξε στις 20.10.2023, κατόπιν αιτήματος παράτασης
των παραγωγών, έχουν ήδη πραγματοποιηθεί 4 πληρωμές προκαταβολών αρχής γενομένης από
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τις 17.11.2023, συνολικού ύψους 139 εκ €. Το αντίστοιχο ποσό για την ΠΕ Εύβοιας ανήλθε σε
3.051.898,72 €. 
Νέες  πληρωμές  προκαταβολών  θα  πραγματοποιηθούν  εφόσον  κριθεί  απαραίτητο  για
καλλιέργειες στις οποίες δεν έχει χορηγηθεί ακόμη καμία προκαταβολή.
Η εξόφληση των αποζημιώσεων θα λάβει χώρα ως τις 30/06/2024, όπως έχει ήδη εξαγγελθεί.
Τονίζεται μάλιστα ότι θα δοθούν στο 100% της αξίας των αποζημιώσεων  που δικαιούνται οι
παραγωγοί βάσει των πορισμάτων, χωρίς περικοπές ή μειώσεις.
Υπενθυμίζεται ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποδεδειγμένα υπάρξει αρωγός των
παραγωγών όποτε κρίθηκε απαραίτητο. 
Ενδεικτικό μάλιστα της σημασίας που δίνουν οι Κυβερνήσεις μας στη συγκεκριμένη καλλιέργεια
είναι το γεγονός ότι ενισχύθηκαν τόσο μέσω του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) όσο
και  μέσω  των  Κρατικών  Ενισχύσεων  και  των  Ενισχύσεων  Ήσσονος  Σημασίας,  με  τέσσερεις
Αποφάσεις των οποίων ο συνολικός Προϋπολογισμός ξεπέρασε το πρωτοφανές ποσό των 150 εκ
€. Εξ αυτών, 3.008.077,76 € κατευθύνθηκαν στην ΠΕ Εύβοιας.
Στη  λογική  του  εκσυγχρονισμού  του  αγροτικού  κλάδου,  αποφασίστηκε  και  έχει  ήδη
δρομολογηθεί  η  νομοθέτηση ενός  νέου,  εκσυγχρονισμένου και  βελτιωμένου κανονισμού του
ΕΛΓΑ εξ αρχής βασικός στόχος της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ, ώστε να
ανταποκρίνεται  περισσότερο  στις  ανάγκες  παραγωγών  και  κτηνοτρόφων,  όπως  αυτές
διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις νέες κλιματικές συνθήκες.
Στο πλαίσιο της αναμόρφωσης έχει συμπεριληφθεί η αξιολόγηση νέων κινδύνων, νέων μορφών
ασφάλισης  και  της  δυνατότητας  αξιοποίησης  των  διαθέσιμων  από  την  νέα  ΚΑΠ  εργαλείων
διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76). 
Το νομοσχέδιο θα κατατεθεί προς ψήφιση το επόμενο διάστημα, όπως έχει ανακοινωθεί από τον
ίδιο τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης. 
Πέραν αυτών, υπενθυμίζεται ότι η ελαιοκαλλιέργεια, όπως και ο υπόλοιπος πρωτογενής τομέας,
ενισχύεται  στο  πλαίσιο  του  Προγράμματος  Αγροτικής  Ανάπτυξης.  Για  την  προγραμματική
περίοδο  2014-2020,  και  δη  για  τη  μεταβατική  περίοδο,  ο  επιχειρησιακός  σχεδιασμός
περιλαμβάνει πόρους 2 δις €, που κατευθύνονται σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές
δράσεις  με ισχυρό περιβαλλοντικό  και  κοινωνικό πρόσημο (Νέοι  Γεωργοί,  Σχέδια Βελτίωσης,
Ευέλικτα  χρηματοδοτικά  εργαλεία,  Εγγειοβελτιωτικά  έργα,  Προστασία  του  περιβάλλοντος,
Τόνωση του γεωργικού εισοδήματος κλπ)
Θυμίζουμε δε ότι από πόρους ύψους 7 δις € του ΠΑΑ 2014-2020  υλοποιούνται αυτή τη στιγμή
στη χώρα παρεμβάσεις  που προκαλούν έμμεση  μείωση του  κόστους  (συνεργατικά  σχήματα,
σχέδια  βελτίωσης  για  παραγωγή  ενέργειας  από  ανανεώσιμε  πηγές  ενέργειας,  προώθηση
μεταποιημένων ελαιοκομικών προϊόντων, εκσυγχρονισμός εκμεταλλεύσεων κλπ)

Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί και το  Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο
2023-2027, το οποίο εγκρίθηκε από την Ε.Ε. τον Νοέμβριο 2022 και στο οποίο έχουν διευρυνθεί
και  εμπλουτιστεί  περαιτέρω  οι  αναπτυξιακές  παρεμβάσεις,  συμπεριλαμβανομένων  των
τομεακών  προγραμμάτων (ελαιόλαδο,  οπωροκηπευτικά,  οίνος,  μέλι) σε  συνδυασμό  με  τις
περιβαλλοντικές  –  κλιματικές  (οικολογικά  προγράμματα)  και  κοινωνικές  δράσεις,  ώστε  να
παρέχουν πρόσθετες δυνατότητες και προοπτικές. 

Τέλος,  για  τα  θέματα  που  θίγονται  στην  Ερώτηση  3160/12-02-2024 και  άπτονται  των
αρμοδιοτήτων  του  Υπουργείου   Κλιματικής  Κρίσης  &  Πολιτικής  Προστασίας  διαβιβάζουμε
ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση στο εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
     Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Αικ. Καζάνη
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